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NAGVVaBA juntos 25

A tegnapi ülés.
A képviselőház tagjai összegyűltek, 

hogy a helyzetről tanácskozz mák. E ta­
nácskozás egy dolgot tisztázott, azt, hogy 
az ellenzék még nem szerelt le, csak a 
békés kibontakozás útját egyengette a 
bánnal.

További eljárását attól lelte függővé, 
hogy miféle engedményeket hoz a bán. i

Ezek az engedmények annyiszor vol- < 
tak már hangoztatva, hogy untig vagyunk j 
velük, a nélkül, hogy tudnék, mik hát 
azok az engedmények?

Ez pedig fontos kérdés. Mert ha az 
ellenzék állásfoglalása attól függ, hoz-e 
engedményt a bán, az ország közvéle­
ményének állásfoglalását ped*g az hatá­
rozza meg, hogy miféle engedményeket 
kíván az ellenzék.

Lehetséges engedmények-e vagy utó­
piák ? Gazdaságiak-e vagy politikaiak ? 
Javitnak-e a közállapotokon, vagy pedig 
csak czafrangok lesznek?

Fontos kérdések ezek, mert az ob- 
strukczió nagy áldozatokat szed az ország 
népétől, tudni akarjuk, nem rugnak-e 
többre ez áldozatok, mint az egész ob­
struált javaslat által felmerülő áldozat 
összege.

Minden pang az országbans az intel­
ligens emberek tízezrei várják azt a pár 
száz forintot, mi fizetésjavitás czimen 
esnék nekik, s mivel anyagilag rendez­

hetnék magukat. Hitelügyleteink és vál­
lalkozási kedvünk stagnálnak az ex-lex 
és kormányválság miatt. Ez mind reális 
kár s nem sejtjük a reális hasznot, a 
miért tovább türelmeskedni érdemes 
volna.

Ha tehát az ellenzék lehetővé teszi a 
fontos törvényjavaslatok letárgyalasát s 
ezért en.edékenv a bánnal szemben, úgy 
igen helyes belátással cselekszik s a ké- | 
nyes javaslatokkal szemben szabad lesz i 
később is a keze.

Ezt meg ke!l fontolniok.
A mai ülés izgatott hangon folyt s 

gravaminális politikával foglalkozott. Ér­
tesítésünk következőleg szól a preczedens 
nélküli érdekes tanácskozásról:

Az ülés megnyitása.
Háromnegyed tizenegykor vonult be gróf I 

Apponyi Albert. Egyszerre megtelnek a pad- I 
sorok. Fekete úgyszólván a terem: annyian , 
vannak.

Egyszerre megjelenik Széli Kálmán a te­
remben. Rakovszky István, Z'chy Jenő, Zboray 
Miklós felállnak és harsogva kiáltják el magu­
kat: Éljen l Utánuk a néppárt éljenez és tapsol, 
a taps meg éljen lassan-la^aa a jobbközépen 
átterjed a jobboldalra.

Széli Kálmán kényszerkedett mosolylyal int 
köszönetét, majd helyet foglal a bársonyszék­
ben. Majd utána belépnek a terembe s bársony­
székeikbe letelepednek: Lukács László, Plósz 
Sándor, Wlassics Gyula, Darányi Ignácz, Láng 
Lajos, Cseh Ervin. Tehát a király személye kö­
röli miniszteren kivöl egyedül báró Fejérváry 
nem jelent meg.

Gróf Apponyi Albert azután megnyitja az 
ülést és igy szól:

— A mai ülés egybehivására az adott 

okot, ho.y húsznál több képviselő a házszabá­
lyok értelmében kérte az összehívását. Nyilat­
kozatukat felolvassuk.

Endrey Gyula jegyző felolvassa a nyilat­
kozatot.

Gróf Apponyi < lnök: Átadom a szót Ba­
rabás Béla képviselő urnák.

Barabás Béla: Huszadmagával arra kér­
ték a Ház elnökségét, hogy 4 nap alatt hívják 
össze a Házat. Az aláíróknak kötelessége indo­
kolni a Ház összehívását. Ez indok az volt, 
hogy a jelen súlyos válság közepette elszomo­
rodott szívvel látták, hogy a raaeyar király nein 
tartózkodott körükben s idegen földön, idegen 
tanácsosokkal intézi a magyar politikai válsá­
got. A magyar kormány a múlt ősszel beter­
jesztette a katonai javaslatokat. Az ellenzék 
már akkor belátta, hogy ez káros az országra. 
Már a deczemberi indemnitásnál nyíltan han­
goztatták ezt, küzdöttek azután tovább, azt 
hitték, hogy a kormány is belátja igazukat és 
visszavonja a javaslatot. A dolog azonban más­
képen történt. Januárban, midőn a kormány 
megkapta az indemnitást, ismét csak a katonai 
javaslatokat kezdte tárgyaltatni. Az ellenzék 
folytatta a küzdelmet és 4 hónapig küzdött el­
lene, május 1-ig, mikor ismét .elérkeztek az 
ex-lex küszöbére. Az ellenzék joggal feltételezte, 
hogy Széli, a hármas jelszó embere megretten 
attól, hoey itt e házban ennek ellenkezője tör­
ténjék. De a kormány nem riadt vissza és el­
jött az ex-lex. A pártnak ismét állást kellett 
foglalni és egy határozati javaslatot hozott, 
melyben elhatározta, hogy a törvényjavaslatok 
tárgyalásába beleegyezik, kivéve a katonai ja­
vaslatokat. Ez volt álláspontjuk és e mellett 
kellett kitartaniuk. A kormány ezt nem akarta. 
Es jött az erkölcsi erő zak: a többség akara­
tának föltétien elösmerése. Az erőszak folyta­
tása abban nyilvánult, hogy előállítottak olyan 
javaslatokat, melyet ők szívesen fogadtak volna 
el, de a kormány azt mondta: hohó, előbb 
tessék elfogadni a katonai javaslatokat. Es el­
hitették az országgal, hogy az ellenzék akadá-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

A három czimbora.
Irta: Eugéne Founder.

Demo, más néven a »templomok réme», 
Verlu vagy a »veres farkas« és Cbardy, be- 
czéző nevén Fonfonse egy útonálló triaszt ké­
peztek, mely teljes biztonságban működött hol 
Parisban, hol a környékén.

A büntetéstől nem tartva törtek fel nyári- 
lakoka’, lám dtak meg elkésett járókelőket, 
megfojtották az ügyetl neket, kik seaitségért 
kiáltottak és leütötték a rendőröket. Ismerték 
iparáguknak minden csínját, úgy hogy a leg­
kényesebb helyzetekben is segíteni tudtak ma­
gukon.

Az emberek rettegtek tőlük és tisztelet­
ben tartották őket.

A gyilkosok pályája, mely ennekelőt'e meg­
lehetős veszélynek volt kitéve, most oltalom­
fa m részesül.

A jövő iránt megnyugodva folytatta mű­
ködését a három czimbora és munkásságuk 
mindig meghozta nekik a tisztességes polgári 
kamatot.

Nekik az üzletek pangása nem adott okot 
a panaszra.

Ma kivételképpen mélabusan ültek egy­
más mellett egy korcsmában; nem, voltak 
megelégedve: előző napon, gazdag zsákmányt i 

remélve, megöltek egy magánosán élő öreg­
asszony', de nem találtak nála többet mint 
három frankot. Ez nem volt érdemes a fá­
radságra.

Nem találtak elegendő szidalmat a vén 
asszonyra.

— Éti tudok egy jó munkát, melylyel 
szépen kereshetnénk, — szólt végre Foi.fonse, 
hogy czimboráit felvidítsa.

— Hol ? — kérdezte a két másik.
— Argentenilben, egy tőkepénzesnél, az 

öreg Ltromenél. Nekem vannak besúgóim: az 
öreg eladott egy házat és az érte befolyt 
tizenkétezer frank még nála van. Nincs mitől 
tartanunk, biztos fogás.

Fonfonse leírta az öreg lakását. A hárnm 
czimbora elhatározta, hogy a dolgot fényes 
nappal követik el. Éjszaka a burzsoa vigyáz 
magára, nappal nem tart semmitől. Másnap a 
három társ a mezőt határoló falon bemászott 
a kertbe és minden akadály nélkül bementek 
a tőkepénzeshez, ki nyugodtan ült az ablak 
mellett és újságot olvasott.

A »templomok réme« egy csapással le­
terhelte, ekkor »a veres farkas« és Fonfonse 
rárohantak, zsineget vetettek a nyakába és 
megfojtották.

Feltörték a bútorokat és az íróasztal fiók­
jában megtalálták a tizenkétezer frankot pa­
pírpénzben.

A munkát jól, gyorsan és zaj nélkül vé­
gezték. Szerencsésen kijutottak a mezőre, hol 

becületesen megosztoztak: mindegyik kapott 
négyezer frankot.

— Most már jó lenne reggelizni — szólt 
Fonfonse — éhes vagyok.

Társai egy nézeten voltak vele.
A »veres farkas« ment elől, fürkészőleg 

nézett jobbra-balra, hogy üldözik-e őket.
A »templomok réme« kissé hátramaradt 

Fonfonsesal és igy szólt hozzá:
— Van egy ötletem. Hátha végeznénk ez­

zel a »veres farkas«-sal és megosztanánk a 
részét.

Fonfonse gyanakvó tekintetet vetett társára.
— T<dd meg — szólt hozzá — tudod, 

hogy én nem tehetem.
Fonfonse czingár legény volt, mig a »veres 

farkas« izmai duzzadtak az erőtől.
— En elvégzem a dolgot — válaszolt a 

»templomoknak réme« — te c^ak állj készen 
a kötéllel, ha netalán akadékoskodna.

A két gazember ulólérte társát.
— Ne menj hát olyan sebesen — szólt 

hozzá »a templomok réme«, ki késéta kabátja 
ujjábán készen tartotta; — mit nézel?

— Azt nézem, nincs-e valaki nyomunkban.
— Attól ne félj, — válaszolt »a templo­

mok réme«. — Ide hallgass, valamit akarok 
mondani.

A »veres farkas« gyanútlanul megfordult. 
A »templomok réme« egyik kezét a vállára 
tette, a másikkal a torkába döfte későt.

— Bi . . . tang! — hörögte a »veres 
1 farkas« összeesve.

-- ■



1903. junius 2b.

i (Úgy vaoi a az.ei0uud.ioii.;
' loyalitás? Az-e, hogy szemet hányjunk a

hez idegen tanácskozásoknaksemmi 
(Úgy van! !
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baddá nem teszik. (Hosszas, zajos éljenzés, taps , 
a szélsőbalon.) . (

Szül Kálmán: 10 nap előtt ^jelentetteJ , 
hogy utólszor szól a Házban helyéről. Most is l 
mét kell kérnie a Házat .engedjék.meg ; neki a 
szólást. (Halljuk! Halljuk!) Legutóbb. arri kérte 
a Házat, napolja el magát mer felejős mimsz 
terek nélkül nem tanácskozhatik a Ház. v 
most már nem parlamentáris m,n’szt®reln 1̂’ 
csak az üayek vezetésével van megbízva Attól 
a naptól fogva, midőn lemondása elfogadtatott 
politikai felelőssége nincs. De mert kormánynak 
kell lenni és nincs, aki fedezze az elhangzotta­
kat, kénytelen válaszolni. Döntetlen alapelv, 
hogy a király azt teheti miniszterelnöknek, akit 
legjobbnak lát, akit óhajt.

Rákosi Viktor: Magvar embert első- 
fc°rbaSzé» Kálmán Hogy aztán a parlament 
akczeptáija-e azt, ez megint más kérdés, nw 
a parlamentnek ez a joga meg van. Az, akt 
utána jön, majd mes tag fele ni a va(iakra. 
Neki azonban következő a véleménye. A ki­
rálynak joga van azzal tanácskozni, akivel akar. 
(Nagy zaj a szélsőbalon.)

'Kubik Béla: Ezért bukott meg, mert úgy 
gondolkozik. (Nagy zaj.)

Széli Kálmán: Várják be, mig elmondom 
az egész mondatot. Joga van a királynak ta­
nácskozni, akivel akar magyar ügyek felett, de 
csak magyar emberekkel.

Pap Zoltán: Szép magyar emberek vol­
tak azok.

Széli Kálmán: Ö felsége magyar emberek­
kel tanácskozott a válságról. Hogy a másik 
állam minisztereivel is tanácskozott, az a do­
log természetével függ össze, mert a válság 
kibonta ozására olyan ügyek is fordultak elő, 
mely mindkét államot egyformán érdekelte és 
amelyeket mindkét részről egyaránt kellett 
megvitatni. (Zajos ellentmondások a szélsőba­
lon ) Eddigi kormányzása alatt nem tapasztalt 
egyebet, mint hogy ő felsége az alkotmánynak 
mindig legszisorubb őre vol'. Legyen meg­
győződve Barabás, hogy ő felsége a királyt 
esküt nem tekinti formaságnak, hanem szivé­
ben, lelkében él az, ezt bizonyítja az eddigi 
uralkodása és ez legszebb záloga a jövőnek. 
(Viharos helyeslés a jobboldalon.) Ez ellen­
kezőjéről ne engedjen egy magyar ember sem 
beférkőzni egy árnyalatot se szivébe. Nálunk 
a király más, mint talán másutt, nálunk a 
korona a nemzettel egybe forrt. A király al­
kotmányos érzületében kétkedni bűn, azt tenni 
nem szabad, kéri tartsák meg ezt mindörökké 
szivükben. (Hosszas helyeslés és taps a jobbkö­
zépen és a néppárton.)

lyozza meg azoknak átvitelét Mi volt ezzel 
szemben az ellenzék fegyvere? A többség aka­
ratával szembeállították a nemzeti ’‘kar8tof; 
mely fényesen nyilatkozott meg mindenütt 
es amely mindegyike azt mondta: Vonják vissza 
a javaslatokat. (Nagy zaj. Elnök lassan‘ 
Amennyiben nem vonatnak vissza, nemzeti kö 
vetelmények adassanak. (Zajos helyeslés a sz 
sőbalon.) A pártnak kötelessége minden nagyobb 
megterheltetéstől megmenteni az országot.

A czél egyrészt el lett érve; a katonai ja­
vaslatok visszavonattak. Az ütközőpont ered­
ményezte azt, hogy Szélinek távoznia kellett és 
ő felségének kellett kezébe venni a válság ki­
bontását. D- mit látunk? Azt, hogy a magyar 
király nem iit intézi el a magyar Po’ltlkai^k ' 
Ságot, hanem idegen földön, idegen államférfiak­
kal. A tanácskozásokból kitűnt az is, hogy 
erőszak keze akart onnan mifelénk kinyúlni.

Rakovszky István: De reá koppintottunk 
volna. . . ..

Barabás Béla: A magyar mindig loyalis 
volt királyával szemben, ezért méltán e vár­
hatná szeretetét. De ha ez h.anyózna előlép 
az alkotmányosság érzülete, mely 
hoev a király együtt érezve a nemzette), baja- £ azonban
Nem jött ide Budára. Ámde a királyi jogoknak 
korlátái vannak a nemzet akaratával szemben, 
respektálnia kell annak múltját, hagyományait. 
Sérelmünket fokozza az, hogy ő felsége olyan
férfiakhoz fordult, akik közül az egyiknek igé- | 
rete, a másiknak múltja azt hitette, hogy erő- , 
szak fog bekövetkezni. De ettől nem ijedünk 
meg állunk elébe. A mi törekvésünkre az ag­
godalom csak oda irányulhat, mely a fejede­
lemtől származhatik. Igaz ugyan, hogy az arany­
bulla záradékát eltörölték, a nemzetnek kivet­
ték kezéből a védekezést, de van még egy esz­
köz, amelyben bíznunk kell: a királyi eskü Ez 
nekünk elég s ennek hitében nem félünk az 
erőszaktól. Széli legutóbbi beszédében a nem­
zet és korona közti összetartásról beszé t. Mi 
ezt soha nem szakítottuk meg, Szél Kálmán­
nak tehát nem hozzánk, ce Bécshez kellett 
volna fordulni és nekik elmondani azt. Nekünk 
végtelen keserűségünkre szolgál, hogy a király 
nem teljesítette alkotmányos köt. lességőt. (Vi­
haros zaj a jobboldalon, ügy van! Úgy van! a 
szélsőbalon.)

Elnök: E kifejezésért rendreutasitja.
Barabás Béla: Meggyőződése az, hogy a 

párt győzött, mert visszavonták a katonai ja­
vaslatot és kijelenti, hogy többé egyetlen ujon- 
czot nem adnak nemzeti engedmények nélkül. 
A párt folytatja küzdelmét és nem nyugosznak 
addig, mig a hazát függetlenné, boldoggá, sza-

nem

szólt

zse-

A száján kiömlő vér elfojtotta, többet 
tudott mondani és meghalt.

Fonfonsenak nem akadt tennivalója.
— Ez nem eszik többé kenyeret, — 

a »templomok réme«.
Kivette a négyezer frankot áldozata 

béből és a felét átadta czimborájának.
A holttestet a bokrok közé vitték és gályá­

kat dobtak rá. .
— Este visszajövünk és a Szajnaba dob­

juk _ szólt a »templomok réme«.
— Jobb lenne itt megebédelni és aztán 

tüstént visszatérni Párisba, hogy senki meg ne 
lásson bennünket e környéken, — tanácsolta 
Fonfonse.

— Okos gondolat, — szólt helyeslőleg a 
»templomok réme«, — együnk valamit és men­
jünk vissza. ,

— Bemegyek a faluba eleségért, — szolt 
Fonfonse — várj meg itt.

A >templomok réme« lehevert a főre.
Fonfonse besiete.tt Asniéresbe.
Útközben igy gondolkodott:
— Ha megszabadulnék ettől a gazembertől, 

az egész kincs az enyém lenne.
Többé nem tudott e gondolattól szaba­

dulni, mely hatalmába kerítette, mint egy rög­
eszme.

Hogyan végezzen vele?
Arra nem gondolhatott, hogy a templomok 

rémét meggyilkolja, ki herknlesi erejű ember 
volt. Alattomban* megtámadni veszélyes, mert 
ha elhibázza, akkor jaj az ö életének.

lista István gróf: Személyes kérdésben 
szól. Nincs szándékában résztvenni az eszme­
cserében. Nem tartaná helyesnek, hogy a mai 
pillanatban, midőn a béke utján vagyunk, 
olyan kérdést vetne fel, amely elmérgesitm 
találná a felfogásokat Barabás Béla az ő 
küldetését erőszak politikának nevezte, mely 
idegen tanácsokra történt. Miután az ő meg­
bízása nem járt eredmény nyel. (Zaj a szélső­
balon. Elnök csenget.)

Kubik Béla: Hála Istennek.
Tisza István gróf: Politikai felelősséggel 

nem de erkölcsi felelősséggel tartozik. Kijelent), 
hogy utódját ő ajánlotta a koronának, tehát 
nem idegen tanácsosok. A maga igazolására 
kijelenti, hogy az az ut, melyre lt5pett, parla­
mentáris lett volna és erről meggyőződhetne- 
abból is, hogy mihelyt látta, hogy a többségei 
nem tudja megszerezni, megbízatását vissza 
adta. Ezzel pedig véleménye szerint csak kö­
telességet teljesített. ajánlotta a koronának, 
hogy a békés kibontakozás útjára kell lépni 

‘ Lelkiismerele tehát nyugodt a történtek felett 
tanúsított magatartásáért. (Zajos éljenzés az 
ó-szabadelvűeknél.)

Polonyi Géza: Nagy figyelemmel kísérte 
Tisza felszólalását és konstatálja, hogy Tisza 
felszólalása arra irányult, hogy mentse ma­
gát az erőszak vádja alól. Széli Kálmán mos­
tani beszéde nem volt más, mint paragiris. 
Arra semmi szükség nem volt minket illető- 

! leg. A király uralkodásában meg kell nyilat­
kozni a nemzeti akaratnak. A király mostani 
eljárását a nemzet megaláztatásának mondja. 
(Úgy van! a szélsőbalon.) A lapok közlései 
szerint Bécsben haditanács volt a király el­
nöklésével, amely nemcsak a katonai kérdé­
sekben, de jövendő parlamentárizmusunk dolgá­
ban is tanácskozott. Már pedig ez utóbbi kérdés- 

‘ ------ i közük.
a szélsőbalon.) Melyik az igazi 

‘ ‘ ki-
ese-rály hibái mellett, vagy felemeljük ilyen 

tekkor tiltakozó szavunkat és ügyeljünk arra, 
hogy a koronán csorba ne essék. Szerime e 
kérdést ismét elő kell hozni akkor, midőn fe­
lelős kormánynyal állunk szemben és határo­
zatot kell provokálnunk. (Úgy van! a szélso-

Ézután a helyzetre tér át. Mindenekelőtt 
tisztázni kell azt, hogy a bán nem mint de­
signált miniszterelnök informáltatta magat. 
Az az egységes szabadelvönárt, mely eddig a 
katonai javaslatokat feltétlen szükségesnek tar­
totta, 48 óra alatt kapható lett és egyszerre 
csak azt mondja, hogy nem szükséges 
(Elénk helyeslés a balon és szélsőbalon.) De 
nézzük, vájjon a velünk szemben álló kabinet

ételeket a főre rakosgatva. Majd a túróra mu­
tatói1: . ,— Ezt meg nektd hoztam, mert tudom, 
hogy szereted. . ,

A »templomok réme« fölkelt s mialatt 
Fonfonse a földön térdelt és az ételekkel fog­
lalatoskodott, czimborája egy kést döfött hátul 
a nyakába.

Fonfonse előre bukott és kétségbeesett ki­
áltásban tört ki. ,

A »templomok réme« rávetette magát, 
torkon ragadta és megfojtotta, aztán kifosztotta 
és holttestét a veres farkasé mellé dobta.

Most zz ételekhez ült és derekasan hozzá­
látott azok elfogyasztásához. A munka étvágyat 
csinál , , ,,

Kidugaszolt egy palaczkot, nagyot húzott 
bdöle, aztán sorba evett sonkát, hurkát, végül 
hagyva kedvencz ételét a túrót, melyet teljesen 
elfogyasztott.

Aztán jóllakottan leheveredett a fűbe, hogy 
pihenőt tartson.

Egyszerre heves fájdalmat érzett a gyom­
rában, mintha tüzes vasat forgattak volna benne: 
a fájdalom pillanatról pillanatra növekedett, 
iszonyú görcsök sanyargatták beleit, hideg ve­
rejték ütött ki egész testén.

ügy csavargatta magát, mint egy féreg, 
majd hörögni kezdett.

— Az átkozott megmérgezett, — nyögte 
halálküzdelmében. — Hát nincs már igazság?

Ezek voltak utolsó szavai — s vt;*t 
; l igazság.

Egyszerre Fonfonse egy olyan mozdulatot i 
tett, mint aki végleg elhatározta magát.

Megtalálta a megoldást.
Megveszi az eleségeket és megmérgezi 

azokat
Misem volt könnyebb; lovászlegény korában 

gyakran bánt nrrenynyel, amidőn a kehes lo­
vak kehét kellett elállitani; nem Esz tehát 
nehéz mirenysavat beszerezni. ,

Amint Asniéresbe érkezett, bement egy 
gyógyszertárba és mirenyt kért egy kehes ló 
számára.

A gyógyszerész a vényt követelte tőle.
— Otthon felejtettem, — válaszolt Fon­

fonse elfogulatlanul, — eddig mindig kaptam 
vény nélkül, naponkint egy grammot szoktunk 
a lónak beadni tizenöt napig. Kérek tehát tizen­
öt grammot.

1 A gyógyszerész hitelt adott szavainak és 
kiadta neki a tizenöt gramm mirenysavat.

Fonfonse most sonkát, hurkát, fehér bort, 
konyakot és túrót vásárolt, mely utóbbit a 
»templomok rémé«-nek szánta.

Egy félreeső helyen mind a tizenöt gramm 
mirenyt belekeverte a túróba.

Távolléte alatt a »templomok réme« át­
engedte magát gondolatainak. Túlságosnak ta­
lálta, hogy munkája eredményét Fonfonseszal, 
ezzel a szörnyszülöttel megossza. Ha őt elné­
mítaná, akkor az övé maradna az egész. E ki-

■ látás nagyon kecsegtető volt. 
, Fonfonse megérkezett.

— No, van mit falatoznunk — szólt az



1903. junius 26. FI SZÁNTUL 145. sz. 3

egységes volt-e? (Zajos felkiáltások a szélsőbal- I 
ról: Nem egységes!)

Nessi Pál: Hol van Fejérváry?
Endreif Gyula: Hol a macska?
Pólonyi Géza: Kérdi a volt miniszterel­

nököt, hogy miért kellett teljes nyolcz hóna­
pon keresztül a nemzetet áltatni azzal, hogy a 
katonai javaslatok a korona akarata, midőn 
most kiderül, hogy a korona el is tudja azt 
ejteni. (Nagy derültség.) Hol van az az egy­
séges párt, szabadelvtipárt? Hiszen amint az 
események mutatják, magából a szabadelvű­
pátiból egy coalicziós minisztérium fog ki­
alakulni. (Nagy tetszés) Hiszen egyes tár- 
czákért, mint pl. a kereskedelminél valóságos 
versenyfutást rendeznek, hogy elnyerhessék. 
(Derültség.)

Meggyőződése az, hogy abból a sza- 
badelvüpártból sohasem lesz többé egységes 
többség. (Úgy van! a szélsőbalon.) A párt ha- 
tározottau győzelmének tekinti a kivivottakat. i 
De sokan azt hangoztatták, mintha a párt le- i 
szerelt volna. A Barabás beszéde alatt a túl- ■ 
oldalról ilyen és ehez hasonló hangokat hal- ; 
lőtt. Ezt meg kell magyarázni, nehogy ilyen ; 
körülmények közt félt értések támadjanak. A 
néppártnak felháborodása indokolatlan, hiszen 
ő nem is segített nekünk az obstrukcziőban, 
nem is vett részt abban, nem a nemzeti köve­
telményekért, de a kétéves szolgálatért kar­
doskodott. (Úgy van! a szélsőbalon.) A függet­
lenségi pártot semmi tekintetben nem érheti 
szemrehányás. A párt csupán a békés kibon­
takozást akarta lehetővé tenni, miután a bán 
elfogadta az ő propoziczióját, de mindenféle 
tekintetben szabad keze van a pártnak. Hely­
telen és őrültség tehát az a feltevés, mintha a 
párt lemondott volna a nemzeti követelmé­
nyekről, mintha megadná a kiegyezést etce­
tera. Hallja meg az ország, hogy erről szó 
sem volt, nem lehet és az nem más, mint 
koholmány, ráfogás. (Zajos helyeslés a szélső­
balon.) A párt nemzeti követeléseiért ezután 
is, sőt még erősebben fog küzdeni és ettől 
nem fog tágítani.

Rakovszky István: Mosakodnak.
Polonyi Géza: Nincs szükségünk mosa­

kodásra, nem vagyunk mi feketék. (Zajos de­
rültség a szélsőbalon. Ellentmondások a nép­
párton.) A párt megmondta a bánnak, infor­
málja ő felségét, hogy e megegyezés nem béke, 
hanem lehetségessé tétele a kibontakozá-nak. 
(Úgy van! a szélsőbalon.) A párt várja a 
bán programiját és kijelenti, hogy ha az nem 
lesz megfelelő, tradiczionális küzdelmét nem 
fogja abbahagyni soha. (Viharos helyeslés a 
szélsőbalon.) Úgy hiszi, hogy a félreértéseket 
eléggé eloszlatta és ezek után minden gya­
núsítást a legkategórikusabban visszautasít. 
(Hosszas helyeslés ős éljenzés a szélső­
balon.)

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüg­
geszti.

Szünet.
Szünet után
Berzeviczy Albert kéri, hogy fejezzék be 

a vitát.
Csávolszky hibáztatja a függetlenségiek 

paktumát a katonai javaslatokra, mert nem­
zeti engedmények nélkül azok visszavonása

Holló Lajos szerint a Széli lemondása 
cselszövény.

Egy hang: Csak egy cselszövő van:Fejér- 
váry!

Vázsonyi és Rakovszky helytelenítik a 
48-asok egyezményét.

Rakovszky véleménye, hogy ezért kár volt 
a miniszterelnököt megbuktatni, elég lett volna 
a resort miniszter bukása. Ezzel az ülés véget 
ért s a ház legközelebbi ülése a kabinet meg­
alakulása után lesz.

Huszonöt éves találkozó a
főgimnáziumban.

Ritka tanulságos találkozója lesz junius 
29-én, a nagyváradi premontrei főgimnázium­
ban, a 25-őv előtt érettségizőknek.

Már maga a 25 éves találkozó ritka ér­
dekes és tanulságos. Milyen szép pihenő, mi­
lyen érdekes visszatekintő állomás az élet, a 
munka nehéz 25 éve után junius 29-ike azok­
nak a kik 1878-ban mint az iskolapadok kö-
zös lakói testvéri szeretettel váltak el egy­
mástól, hogy ismeretlen, nehéz, munkás utakra 
induljanak.

Az élet delén álló férfiak gyűlnek össze 
most 25 év után, hogy az iskola pajtások 
közvetlenségével számot adjanak egymásnak i 
életűk legmunkásabb 25 esztendejéről. No és | 
ez a 25 év előtt indult kis gárda önérzetes j 
megnyugvással, büszkén tekinthet 25 évi mun­
kájára.

A találkozók mind kiváló szereplő embe­
rekké lettek s többen közölök országos nevű 
kitűnőségek, a miről fényesen tanúskodik a 
jelentkezők névsora:

Dr. Karácsonyi János, a kiváló történész, 
a m. kir. tudományos akadémia tagja, dr 
Székely István egyetemi tanár, dr. Varga 
Ferencz b.-pesti kir. főügyészhelyettes, dr. 
Munkácsy Bernát akadémikus a híres nyel­
vész, Olasz Elemér földbirtokos, Dobozy Kál­
mán érmihályfalvai főszolgabíró, dr. Istvánffy 
Lajos b.-pesti kir. ítélőtáblái biró, dr. Ladik 
Gusztáv belügyminiszteri osztálytanácsos, 
törvénytár szerkesztője, Korb Gusztáv m. á. v. 
főtisztviselő, Richter Jenő palotai plébános, dr. 
Berkovits Miklós városi t. b. főorvos, Nagy 
Márton központi főszolgabíró, dr. Schwarcz 
Vilmos fővárosi ügyvéd, Cziczeroneszku Sámuel 
szentszéki jegyző.

A jubiláris ünnepély programmja a kö­
vetkező: reggel 8 órakor összejövetel a nagy­
váradi főgimnázium 8-ik osztályának tanter­
mében, innét testületileg felkeresik a tanárok 
közül már csak egyedül élő Agáczy Norbert 
premontrei-rendi főgimnáziumi tanárt, kit a 
25 év előtti iskolatársak nevében Nagy Márton 
központi főszolgabíró fog üdvözölni, 1/>9 óra­
kor ünnepélyes istenitisztelet a fehér papok 
templomában, a melyet a volt iskolatársak 
közül dr. Székely István budapesti egyetemi 
tanár fog az egek Urának bemutatni. Ugyan­
csak az isteni tisztelet alatt dr. Karácsonyi 
János tart emlékbeszédet az iskolatársak előtt. 
Istenitisztelet végeztével csoportosan kivonul­
nak a temetőbe, ahol is megkoszorúzzák volt 
tanáraik (közöttük a jó emlékben élő Mak- 
róczy Gábor, Kékus Vidor és Cséplő Péter) 
sírjait. Majd innét Fekete Sándor fényképész­
hez mennek s ott csoportosan felvételt eszkö­
zöltetnek. Ezután rövid villás reggeli lesz a 
Bazár kerti helyiségben s innét kocsikon ki­
rándulnak a Püspök-fürdőbe, hol társas ebéd 
fejezi be a kegyeletes ünnepet.

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad Püspökfürdő-rélixfürdő.

SzemélyvonatTÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeum fSchlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

1
' Nagyvárad áll. 7.38 9.50 ——— —.— 4.44 —.— 8.58

Nagyvárad-
6.28 8.541 Vásártér ind. 7.20 9.31 11.42 2.08 4.87

V.-Velencze > 7.84 9.47 11.58 2.24 4.58 6.44 9.10
; Rontó » 8.02 10.14 —“ 2.93 5.09 7.11 9.29

Püspökfürdő » 8.07 10.19 —.— 2.44 5.14 7.14 9.34
Félixfürdő 8.24 10.87 —.— 2.58 5.31 7.18 9.50

FéHxfürdöPÜBpökfiirdő-Nagyvárad

Félixfürdő ind.
Hontó » 
Püsp. fürdő ind. 
V.-Velencze. »
Nasyvárad-

Vasártér érk.
N-.várad áll. érk.

Személyvonat

8.30 10.42!—.— 8.— 5.84 720 0.58
8.87 10 49«—. 3.05 5.41 72510.00
8.4811.00—.— 8.11 5.511 781-.— 
9.0411.1612.00 8.27! 6.08 7.4710.18

9.2211.84 12.16 8.45 «.24 80510.80 
—,— 11.27 - .------,-i 6.18|—.— 10.82

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5J per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a mali, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Szent László napja. Szent László kirá­
lyunknak, a váradi püspökség dicső alapító­
jának névűnnepét holnap, szombaton üljük 
meg. Az ünnepségek ma, junius 26-án kez­
dődnek, a székesegyházban délután 3 órakor 
tartandó Szent László litániával, a melynek 
végén a nagynevű szent király ereklyéi a 
hívek tiszteletének leróvása végett kitétetnek a 
sekrestye bejárata mellett levő oltárra. Szom­
baton délelőtt 9 órakor a székesegyházban 
Radnai Farkas felszentelt püspök tartja az 
ünnepi szent misét, Brém Lőrincz actuarius 
pedig szent beszédet mond.

* Nem adják a színházat. Frizzó olasz át­
változó művész közelebb Nagyváradra szándé­
kozott jönni, hogy itt is bemutassa Fregoli- 
féle előadásait. Kérte a várost, hogy három 
estére engedje át e czélra a színházat, s fel­
ajánlotta, hogy a tiszta jövedelem 3°/0-át a vá­
rosi árvaház javára, 3%-át pedig a városi

I tiszti nyugdíjalapra szolgáltatja. Az előadásokat 
az aradi lapok igen dicsérik. A városi tanács 
tegnap tárgyalta a Frizzo kérvényét, de a szín­
házat nem engedi át részére.

* A debreczeni czipőkiállitás és Zágráb. 
Az országos czipőkiállitás sikere érdekében a 
debreczeni ipartestület közvetve megkereste a 
hazai összes kamarákat, hogy a területükön 
lakó czipész és csizmadia iparosokat mennél 
hathatósabban igyekezzenek rávenni a kiállítá­
son való részvételre. A testület, illetőleg az 
iparkamara arra is kérte a társkamarákat, 
hogy lehetőleg az illetékes lapokban is hozzák 
köztudomásra az ügyet. Ilyen átirat ment a 
zágrábi kér. és iparkamarához is, mely a 
kiállítás terjedelmes felhívását azonnal lekül- 
dötte egyik előkelő zágrábi horvát lapnak. A 
derék újság irt is egy újdonságot a deb­
reczeni kiállításról és megkékezeruzázva azt, 
beküldötte nagy előzékenységgel az illető lap­
példányt. A debreczeni ipartestületben kiván­
csiak voltak a zágrábi czikkre és hamarosan 
kerítettek egy úri embert, a ki lefordította az 
újdonságot. Általános ámulat fogadta a tol­
mács felolvasását, mely körülbelül igy hangzott:

— Országos czipőkiállitás Debreczen- 
ben. Magyarország czipészei és csizmadiái 
augusztus hó folyamán országos kiállítást 
rendeznek Debreczen városában. Az ottani 
ipartestület közvetett utón minket is megke­
resett, hogy csináljunk valami reklámot az 
ügynek. Szívesen megtennők ezt és közölnők 
a kiállítás felhívását is egész terjedelmében, 
csak valami modernebb nyelven volna az írva. 
Valami más nyelven, bárhogyan, csak nem 
magyarul!

Es a zágrábi újságnak volt bátorsága el­
küldeni ezt a >rekhm-ujdonságot< Debreczenbe! 
A türelmetlen horvátok ennyire mennek a ma­
gyar nép, a magyar név és magyar szó gyülö- 
etében.
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* Lesz-e villamos vasul ! Hat évi tanács­
kozás, csOréa-csavarás után végre odajutottunk, 
hogy a közeljövőben aligha lesz villamos vas­
műnk. A miniszter első sorban ráerőszakolta a 
városra, hogy a nagyváradi gőzmozdonyu köznti 
vasút részvénytársasággal szerződjön a villamos 
vasút épitésére. Később pedig odaszoritotta 
Nagyvárad városát a miniszteri omnipotenczia, 
hogy a városi villamos telep szolgáltassa a vasút 
részére szükséges villanyáramot a vasúti kocsik 
hajtásához. Ezáltal elkerüli a vasúttársaság a 
villamos telep felállítását. Ebbe is belement a 
város. A szerződés készítésénél azonban, az 
utolsó perczben rájöttek, hogy a vasút részére 
szolgáltatandó áram ára oly alacsony összegben 
van megszabva, miszerint arra a város évenként 
tetemes összeget fizetne rá. Ezen aztán meg­
akadt a kérdés. Most,aztán megint felülkere­
kedett a gőzmozdonyu vasúttársaság. Tegnap 
beadványt intézett Nagyvárad városához, amely­
ben kijelenti, hogy a nagyváradi gőzmozdonyu 
közüli vaspálya társaság az áramszolgáltatásra 
vonatkozó szerződés megkötése tárgyában aján 
latátszeptember30-igmeghosszabbította, további 
halasztásba belemenni semmi körülmények között, 
nem fog. Amennyiben szept. 30-ig elfogadható 
nyilatkozatot nem kap a társaság Nagyvárad ; 
városától, úgy tekinti a dolgot, hogy Nagyvárad 
város a hosszú és beható tárgyalások alapján 
létesült megállapodásokat el nem fogadta. — 
Ez olyan forma fenyegetés, hogy ha a város az 
eddig megállapított árért, vagyis veszteséggel 
nem adja az áramot, nem lesz vasút. Ideje 
volna már, hogy véget érjen a város bolondi- 
tása s végleg megszakítana a város minden 
összeköttetést azzal a társasággal, amely arra 
törekszik, hogy a város évenkint ezrek ráfize­
tésével járuljon hozzá a villamos vasút fenn­
tartásához.

* Trágár látványosságok. Különféle lát­
ványosságok előszeretettel keresik fel Nagyvá­
radot, mert tudják, hogy minden nyomorúság 
mellett itt szívesen áldozza pénzét a könnyű 
látványosságért a közönség. Fizetni azonban 
minél kevesebbet akarnak a városnak az el­
foglalt területért, daczára, hogy sok pénzt 
visznek innen el. A Nagypiaczon valami mozgó­
fényképeket mutogat egy külföldi vállalkozó s 
körhintával csőditi a népet. Hogy minél több 
zsákmányra tegyen szert, bizonvos napokon 
aljas trágárságokat mutogat — csak férfiak 
számára hirdetett előadásban. Talán ebbe a 
rendőrségnek is lenne beleszólása. — A látni­
valók tulajdonosa kérvényt adott be a város­
hoz, hogy a piaczi helypénz fejében naponta 
10 koronát fizethessen, holott a helypénz-sza- 
bályreidelet szerint ezen összegnek jóval több­
szörösét kell fizetnie. A városi tanács semmi­
esetre sem mehet bele a helypénz leengedé­
sébe Ha a helybeli és megyebeli elárusítóktól 
szabályrendelet szerint szedik be a dijakat, 
azok az idegenek is fizessék meg azt, akik a 
busás nyereséget elviszik innét. A fővárosban 
még adóval rójják meg a hangverseuyző mű­
vészeket is. Nagyvárad pénztárára is rá­
férne ez.

♦ Panasz az uj városház építősénél. Mint 
halljuk, az uj városi székház építésénél az 
egyes szakcsoportok kiadásánál nagy konkur- 
rencziát fejtettek ki az iparosok. Ennek aztán 
a város vallja a kárát. Most is olyan értesü­
lést kaptunk, hogy az üveges munkánál nagyon 
szabálytalan munkát végzett a vállalkozó czég, 
amennyiben a kikötött 3 milliméter vastag ab­
laküvegtáblák helyett igen sok ablakba csak 2 
milliméteres üveglapok tétettek be, ami pedig 
50 */,al olcsóbb. Nem tudjuk, mennyiben felel 
meg ezen értesítés a valóságnak, de minden 
gyanú eloszlatása végett felhívjuk rá a városi 
főmérnök, valamint a város részéről felügyelő 
építész figyelmét.

* Mikor lesz már a tanitóválasz'ás ? Ez­
zel a kérdéssel ostromolják ma tanítók és is­
kolaszéki tagok egymást valamennyien. Es 
csodálatos — de úgy van — senki sem tud 
erre a kérdésre még csak hozzávetőleges fe­
leletet sem adni. A múltkori bizalmas érte­
kezleten — a mely mellesleg legyen mondva 
még önmaga iránt is bizalmatlan volt — ki­
domborodott egy álláspont s ez az, hogy a 
választás elhalasztása sem nem indokolt, 
sem nem jogos Eltekintve attól, hogy a je­
len iskolaszéknek — a mely, mert a kisegí­
tők működését ismeri, csak egyedül kompetens 
a választásra — a mandátuma e hó végén le­
jár, a választás érvényességét, akár a tanfelügyelő 
nek van igaza, akár az iskolaszéknek, a felsőbb 
hatóságok az elégedetlen fél felebbezése folytán 
majd elbírálják; s ezért a választás elhalasz­
tása nem indokolt. Közel 300 egyénnek van itt 
a kérvénye okmányokkal, ezek javarészének 
állása nincs, okmányok nélkül, de meg a megvá­
lasztás reményétől is kecsegtetve másfelé nem 
pályázik s igy a vakáczió végén is mikor a 
legtöbb üresedés va , állás nélkül marad, ezért 
az illetőket kárpótolni nem tudja se a tanfel­
ügyelő, se az iskolaszék, ergo a pályázati kér­
vényeket visszatartani nincs joga sem egyik­
nek, sem másiknak; ős ezért a válaszíás elha­
lasztása jogtalan is. Es itt más igazság nincs.

* Egy község pusztulása. Kamona komá- 
rommegyei községben kedden óriási tűzvész í 
pusztított, a melynek 40 lakóház az összes } 
melléképületekkel és takarmánykészlettel esett í 
áldozatni. A tűzvészt a nagy vihar még táp- > 
lálta. A kár meghaladja a 100,000 koronát. Az / 
épületek közül sok nem volt biztosítva. '

* A Párispatak hidak újjáépítése. A fő- ;
utczai és Szaniszló-utczii Párispatak hidak 
újjáépítése iránt sürgős előterjesztést tett a vá- ' 
rosi főmérnök, mivel ezek a régi hidak, külö- i 
nősen a Szaniszló-ntczai, már annyira rozogák, í 
hogy életveszélyes rajtuk a közlekedés. A vá- ’ 
rosi tegnap foglalkozott a főmérnök előter- ’ 
jesztésével s kimondotta, hogy a fő-utczai hid í 
újjáépítését függőben hagyja, amig a villamos 
vasút sorsa eldől. A Szaniszló-utczai hidat, sem 
építheti újra most a város, mert nincs felvéve i 
az idei költségvetésbe s ily nagy összeget, í 
12000 koronát, másként nem fedezhet. Tekin­
tettel azonban a hid rozoga állapotára, ez év­
ben 300 koronával kijavíttatják s a jövő évi 
költségvetésben gondoskodnak az újjáépítés I 
költségeiről. J

I
* Letartóztatott pénzhamisítók. Egerben 

két hamis pér.zgyártót tartóztattak le a mi­
nap Berecz Lajos és Török János odavaló la­
kosok személyében. A két pénzcsináló nem 
annyira a rendőrség buzgalmának, mint in­
kább a saját cdvakodásának köszönheti, hogy 
most már nem folytathatja a mesterségét. 
Berecz Lajos és Török János pár hónappal 
ezelőtt szövetkeztek a hamis pénzgyártásra. 
Török adta a pénzt a gépek beszerzéséhez, 
Berecz pedig készítette a hamis 20 koronás 
bankjegyeket, amelyek a beszerzett gépekkel 
kitünően sikerültek, ugyannyira, hogy eddig 
több, mint 2000 darab hamisítványt hoztak 
forgalomba. A kőt társ eleinte hűségesen meg­
osztozott a hasznon, később azonban Berecz 
becsapta üzlettársát s ezért Török úgy akart 
bosszút állani Bereczen, hogy feljelentette a 
rendőrségnél, ahol úgy adta elő a dolgot 
mintha ő csak véletlenül jutott volna a dolog 
tudomására. A Berecznél megtartott házkuta­
tás alkalmával a gépeket nem találták ugyan 
meg, de előkerültek a gépek számlái és a 
szalhtó-levelei, továbbá 270 darab hamisítvány. 
A vallatás alatt Berecz megtudta, hogy Török 
a feljelentő s elmondta, hogy ő Töröknek 
üzlettársa volt és hogy a gépek is Török kert­
jében vannak elrejtve, mert ezeket Török 
bosszúból, amikor ő nem volt otthon, elvitte 

tőle. E vallomás alapján Töröknél meg is ta­
lálták a fényképező és nyomtató gépet, ame­
lyeket Berlinből szállítottak, ahol Berecz előbb 
a pénzhamisítást tanulmányozta. A két üzlet­
társat letartóztatták és a bűnjelekkel együtt át­
adták a törvényszéknek.

* Vegyvizsgáló intézet Nagyváradon. Már 
régen hiányát érezzük Nagyváradon a vegy- és 
tápszervizsgáló intézetnek. Dr. Baróthy Ákos 
városi tiszti főorvos terjedelmes előtérj aoztés- 
ben részletesen kimutatta egy ilyen, közegész­
ségi tekintetből is fontos intézetnek a nagy 
horderejét, szükségét. Ezen előterjesztés elin­
tézését most megsürgeti a főrvos. Kéri, hogy 
az ő előterjesztését adják ki a főszámvevőnek 
azon czélból, hogy a vegyvizsgáló intézet felál­
lításának költségeit már a város jövő évi költ­
ségvetésébe felvehesse.

* A szél és az aratás. Sárgul az árpa s 
nyolcz-tiz nap múlva kaszára érett; a búza, 
meg a rozs szála is szőkü>, lecsüngő, nehéz

* kalászában a gazdaközönség verejtékes mun­
kájának gyümölcse érik. Hirtelen vihar támad 
s a tomboló szél megkezdi az aratási, ha­
lomra dönti a legszebb reményeket. Több he­
lyen teljesen leverte a lábáról, másutt meg 
alaposan összekuszálta a szépen fejlett gabo­
nát a szél Ha tovább is ilyen viharok lesz­
nek, aratási kilátásaink úgy annyira alászál- 
lanak, hogy nem lesz öröm az idei termés­
ben. A gyümölcsökben is nagy pusztítást vitt 
véghez a szél; ágakat tördelt le s nagymeny- 
nyiségű gyümölcsöt vert le.

x Figyelmeztetés. Saját érdekében cse­
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések­
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla­
lattól (Nagyváradi takarékpénztár-épület) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

EG YESÜL ETEK.

A régészegylet közgyűlése. A bi- 
harvármegyei és nagyváradi régészeti és tör­
ténelmi egylet f. évi junius hó 28-áo, vasár­
nap délután 5 órakor, a muzeum-épület nagy­
termében felolvasással egybekapcsolt közgyű­
lést tart s arra az egyleti tagokat meghívja 
az elnökség.

A közgyűlés tárgyai: í Elnöki megnyitó.
2. Zólyomi Dávid. Irta és felolvassa: Gyalókay 
Jenő. 3. A bihari ásatásokról. Előadja: dr. Ka­
rácsonyi János. 4. Titkári jelentős. 5. Rógi- 
ségtár őri jelentés. 6. A számvizsgáló bizott­
ság jelentése. 7 Esetleges indítványok.

Igazságszolgáltatás.

Gyilkos csősz.

— A kötelességtudás bűne. —

('Esküdtbirósági tárgyalás.)

A rendre való őrködéssel járó hivatások 
ellenszenvesek ős körültekintő, türelmes em­
bert igényelnek, akit kötelességteljesitése köz­
ben nem ragad túl a kötelessége határán tul- 
hajott ambiczió vagy a szenvedélyes vérmes 
temperamentum. Higgadt, közömbös ember 
őrködhet a rendre. Már pedig Brezina Albert 
a szálas, erős kis-rábái csősz nem effajta őr­
ködésre termett ember. Jó indulatu, szorgal­
mas, de erőszakos, durva indulatu legény, a 
kit ha felingereltek, nem igen keresi tetteinek 
a módját, eszközeit; üt, sőt öl megfontolt 
szándék nélkül. Aztán még egy lelki tényező,
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a mi bűnbe sodorta Brezina Albertet: a hű­
séges, túlbuzgó kötelességtudás, a mivel érde­
meket hajszolt.

E két eredőből fakadt a Brezina Albert 
gyilkossága.

Az eset igy történt:
Berde Lajos dancsházai fuvaros 1903 

február első éjszakáján Bárándra vitte Varga 
Imre malomtulajdonost. Amint a Bieter Imre 
kisrábéi gazdaságához értik s a szekér a le­
gelő melletti dűlőn ballagott, egy fegyveres 
ember lépett a lovak elé: Brezina Albert, a 
gazdasági csősz.

— A legelőn hajlott kend?
— Nem én. a dűlőn jöttem. Válaszolt 

Berde Lajos
— Kend hajtott már délelőtt is át a le­

gelőn. Most is ott jött. Hajtson csak be a 
tanyára az ispán úrhoz.

A kocsis vonakodott. Erre heves szóváltás 
fejlődött s az indulatos Brezina durva károm­
kodással fegyveréhez kapott. Nehány pillanat 
múlva lövés dördült el s Berde Lajos holtan 
esett lovai közé.

így mondja el a vádirat a bűneset törté­
netét. a mivel szemben Brezina Albert azzal 
védekezik, hogy 6 nem lőtt B-rdér*1, hanem az 
megkapva fegyverét dulakodni kezdtek, miköz­
ben fegyvere véletlenül sült el és ölte meg 
Berde Lajost.

Tegnap került a bűneset az esködtbiróság 
előtt tárgyalásra.

Az esküdtbiróság igy alakult:
Elnök: Milye Gyula.
Szavazó bírák: Csulyok Béla dr. és Debre­

czeni József.
Ügyész: Kom Lajos.
Védő: Poynár Ozséb dr.
Esküdtek'. Beleznay Antal, Huzella Gyula, 

Mózes Imre, Hitler Sándor, Sugár Bertalan, 
Idősb Tikos András, Nagy Gyula, Lénárd Jó­
zsef, Balogh György, Deák József, Hermann 
János, Kató István.

A vádlott kihallgatása után dr. Gerő Sán­
dor és dr. Grósz Menyhért orvos szakértők a 
lőtt seb minőségéről s ebből következtetve a 
lövés irányáról adtak felvilágosít ást.

A tanuk kihallgatása után a perbeszédekre 
került a sor.

Kom Lajos alügyész vádbeszédében az 
érdemeket szerezni akaró túlhajtott kötelesség­
tudást állítja a bűneset lélektani okául s erős 
felindulá-ban elkövetett emberöléssel vádolja a 
kis-rábéi csőszt.

Poynár Ozséb Brezina ártatlanságát vi­
tatja s a baleset véletienségét bizonyítja.

Este 6 órakor visszavonultak az esküdtek 
határozathozatalra s rövid tanácskozás után gon­
datlanságból okozott emberölés vétségében mon­
dották ki bűnösnek Brezina Albertet.

E marasztaló verdikt alapján a bűntetőta- 
nács 1 évi és 6 hónapi börtönre ítélte a kis-rábéi 
csőszt. Az ítélet ellen az ügyész és védő semmi- 
ségi panaszt emeltek.

TANUGY.

Felvételek a kereskedelmi iskolába.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur 1901. évi május hó 9 én 29.217. 
szám alatt kelt rendeleté alapján:

1. A felső kereskedelmi iskolákban a ta­
nulók felvétele és beírása mindenkor a tanév 
végeztével junius hó 30-ától julius hó 3-áig 
eszközlendő, a midőn a beirt tanulók az igaz­
gatónál hagyják iskolai bizonyítványaikat és a 
felvételi dij befizetése ellenében beirási igazol­
ványt kapnak.

2. Ha a tanév végén felvett tanulók a 
következő tanév elején szeptember hó 4-éig 
bezárólag az osztályfőnél személyesen nem je­
lentkeznének, nemcsak a belépésre való jo­
gosultságukat vesztik el, hanem a beirási 
dijat is.

3. Levélben vagy Írásban való jelentkezés­
nek helye nincs, mert a szervezet 12 ik pa­
ragrafusa értelmében minden tanulónak a fel­
vételre személyesen, a szőlő vagy gyám kísére­
tében kell megjelennie.

4. Szeptember elején folytatólagos felvétel 
csak az esetben történhetik kivételesen, ha 
a szabályszerű létszám (egy osztályra negy­
ven tanulót számítva) még nincs betöltve.

E rendelet alapján felhívom tehát a ta­
nulókat, hogy a jövő tanévre való felvétel 
végett a jelzett időben annál is inkább jelent­
kezzenek, mert az igazgatóság a tanulók sza­
bályszerű létszámánál, azaz negyvennél töb­
bet, az inlen úv szaktanitás érdekében semmi 

, esetre, még kivételkép sem fog felvehetni.
i Kelt Nagyváradon, 1903. junius hóban.
i Dr. Kovdts S. János,

igazgató.

MULATSÁG.
*

A diákok jnniálisa.
A gimnazisták régi tradicziója, hogy érett­

ségi után még egyszer igaz diákos módra ki­
mutatják magokat a Püspök-fürdő százados 
tölgyei alatt. Ezen kedves nyári mulatságok 
mindig egyik legsikerültebb estéi a szezonnak. 
Az idén tegnap este tartották meg a Püspök­
fürdőben a gimnázisták juniáliusokat Mayr 

i Sándorné úrasszony védnöksége alatt. A tánczmu- 
latság várakozáson felül fényesen sikerült. A 

i borult idő daczára úgy Váradról, mint a vidék­
ről is nagyszámú közönség gyűlt össze s a 
diákok kifogyhatalan kedvvel ropták a tánczot 
éjfélntán is Dankó Boldizsár magyar-pécskai 
bandájának nótáira.

A festők tánczestélye. A nagyváradi 
szobafestő, mázoló, fényező, aranyozó és czim- 
festő segédek szakegylete saját pénztára javára 

; 1903. évi junius hó 28-án a Karger-féle ven- 
• déglő helyiségében zártkörű nyárias táncz- 
■ mulatságot rendez világ-postával egybekötve, 
i Markovits Lajos sz. e. elnök. Taróczky Károly 

sz. e. jegyző. Novák Kálmán sz. e. pénztárnok. 
Keizer Hermann, Müller János sz. e. ellenőrök. 
Likover Henrik v. b. elnök. Papp József v. 
b. jegyző. Tótfalusy József v. b. pénztárnok. 
Deutsch Vilmos, Libái Béla v. b. ellenőrök. 
Kezdete este 8 órakor Belépti-dij: Személyjegy 
1 korona. Családjegy (3 személy) 2 kor. 
40 fill.
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j Irta: Stella (Széke Berta) 20.

i E tekintetben sötétben tapogatózott az 
egész város, mert az a két ember, aki felvi-

■ lágositást adhatott volna, minden erre vonat- 
! kozó czélzást, kérdezősködőst, figyelmen kivül 
í hagyott. Hogy az a váltó a Vajda nevére volt
• kiállítva, azt tudta mindenki, de hogy ki hami- 
' sitolta s miért kellett Kissnek oly hirtelen el-
■ hagynia állását, azzal nem tudlak tisztába jönni.

Vajdának az igazgatóság elég jó állást 
I ajánlott fel, ez ugyan edd'gi jövedelmének alig 
j harmadát biztosította számára, de legalább 
; megmentette őket a megélhetés nehéz gondjai- 
i lói. Szerény két szobás lakást bérellek egyik 
’ mellékutczában, egyszerűen bebutorozva azt a 
í legszükségesebbel. A régi értékes bútorok közül 
í semmit sem tartottak meg, ne emlékeztessen 
| semmi az elmúlt szép időkre; mondta a feleség, 
j Különben az asszony olyan lelkierőről tett 
I tanúságot a szerencsétlenség napjaiban, olyan 
í megadással tűrte a megpróbáltatást, oly hi ven 
f kitartott férje oldala mellett, hogy mindenkiben 
; bámulatot, csodálatot keltett. A férfi százszor 
J jobban szenvedett, hallva neje buzdításait, látva 
•' szorgalmát, munkásságát, melyben menedéket
* keresett az elvesztett jólét fölötti keservében. 
. A szemrehányás talán nem okozott volna neki

annyi fájdalmat, mint ez a néma megadás. Mi­

dőn a hivatalból hazatérve, nejét a konyhában 
dolgozni látta, szomorúan sóhajtotta; Bocsáss 

! meg, meg tudsz e bocsájtani ? A nő ilyenkor 
| rákiáltott: ne érzelegj kérlek, nézd meg inkább 
’ mennyit dolgozott a favágó, vagy kapott-e már 

enni a hizó, én a délelőtt folyamán nem jutot­
tam még hozzá.

Máriát szülői megakarták kímélni a szám­
talan apró kellemetlenségiől, melyet a hivata­
los hercze-hurczi, az emberek tapintatlan kí­
váncsisága ilyen esetekben előidéz, szívesen el­
küldték volna valamelyik rokonukhoz, de ő nem 
ment. Most hagyjalak itt benneteket, mikor 
leginkább szükségetek van reám? —- mondta el­
lentmondást nem tűrő hangon. Szorgalmasan ta­
nult most már nem időtöltésből, nem szórako­
zásból, hanem egy bizonyos czélért. Dolgait el­
végezve, tőle telhetőleg segítségére volt anyjá­
nak, kinek igen sok fáradságába került, a ház­
tartás vezetése. Egy cselédet tartottak csupán 
a durvább munkák végzésére.

A körülmények változása különben igen jó 
befolyást gyakorolt az ifjú leány kedélyére. Leg­
hívebben tükrözi vissza a jó befolyást egy Lá- 
posihoz irt levele, melyben a többek közt ez is 
foglaltatik:

»Tudja kedves barátom, most már szíve­
sen élek. Van t. i. egy czélom, melyet magam 
elé tűztem s melynek elérésére teljes erőmből 
törekszem, van egy hivatásom, melyet betölteni 
kettős kötelesség. Eddig a jólét napjaiban 
olyan üresnek, olyan sivárnak találtam az éle­
tet, minden vágyam, minden óhajom, melyet 
t. i. pénzzel lehetett megvásárolni, teljesítve lett, 
apám e tekintetben nem is nert határt. Tanul­
tam azért, hogy tudvágyam ki legyen elégítve s hogy 
részben foglalkozásom legyen. Mert a hason 

f állásu*leányok foglalkozása gyűlöletes volt előt­
tem. Naponkint háromszor-négyszer öltözködni, 
jour a, korzóra járni, jourokat adni, a Kugler- 
től vett mokkatorta készítését magamnak tulaj­
donítani és mit tudom én még mi minden 
szörnyen untattak, aztán sokkal ügyetlenebb, 
sokkal kényelmesebb voltam egész életemben, sem 
hogy mindezt kellően elintézni tudtam volna. Nem 
értettem soha azokhoz a körmönfont apró cse­
lekhez, melyek a modern lányokat olyan sik­
kesekké, olyan bájosakká teszi, nem is igyekez­
tem azokat elsajátítani, ügyetlen, esetlen voltam 
közöttük azt érez'.em, gondolkozásmódunk na­
gyon nagyon eltérő, azért határoztam el képez- 
débe járni. Hogy áldom most e pillanatot 
mint örülök e jó gondolatnak! Pedig mennyit 
szenvedtem érte anyámtól, ki olyannak akart 
látni, aminő a többi leány, a ki valósággal sze­
rencsétlennek érezte magát különczködéseim 
miatt. Ne ítéljen el, barátom őszinteségemért, 

Ide higyje el nagyon jól esik olyan előtt kiön­
teni szivünket, aki megért bennünket, aki nem 
magyarázza félre szavainkat. Önhöz nagyobb 
bizalmat érzek, mint bárki máshoz és ép úgy 
tekintem, mintha barátnőm volna. Tudja sokért 
sokért nem adnám, ha érvelni tudnék, hogy 
meggyőzhessem azokat, a kik azt állítják, hogy 
férfi és nő között barátság nem létezik. A mi 
viszonyunk fényes bizonyíték volna ez állítás 
megdöntésére. Azt írja k. barátom, mikép fáj­
dalmasan nélkülözöm bizonyára a fényt és jó­
létet, amit elvesztettem. Nem higyje el, nem 
nélkülözöm fájdalmasan vagyonunk elvesztőt. 
A pénz nekem soh' sem okozott örömet, an­
nak értékét hát nem is becsültem. Tudja mi 
fájt legjobban, mi keserített el végtelenül; az 
emberek viselkedése.

(Folyt, kör.)

TÁVIRATOK.
A. király megbízta a bánt a kabinet­

alakítással.
Bécs, junius 25. (Saját tud. távirata.) 

Gróf Khuen-Héderváry horvát bán ma 
reggel Bécsbe érkezett és a Sacher-szál- 
lóban szállt meg. Már 8 órakor reggel 
fogadta Bechtolsheim lovassági tábor­
nokot és báró Fejérváry Géza honvé­
delmi minisztert, kik együttesen jelent­
keztek nála.
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Kilencz órára a Burgba hajtatott, hol 
a király azonnal fogadta. A kihallgatás 
egy óráig tartott, mely idő alatt a bán 
budapesti kiküldetésének minden részle­
téről beszámolt. Végül ő Felsége meg­
bízta a bánt, bogy alakítsa meg az uj 
magyar kormányt.

A kihallgatás után a designált ma­
gyar miniszterelnök meglátogatta Szé­
chenyi minisztert, Kállay közös pénzügy­
minisztert és Körber osztrák miniszter­
elnököt.

A 11 órára kitűzött általános kihall­
gatások után ő Felsége külön kihallga­
táson újból fogadta gróf Khuen-Héder- 
váryt és vele együtt báró Fejérváry Gé­
zát. A bán ezúttal előlegesen be fogja 
jelenteni mindazok neveit, a kiket a ka­
binetbe való belépésre felszólítani szán­
dékozik.

A bán egy óránál tovább volt a ka­
binetirodában, ahol nyilván az uj mi­
niszterek kinevezési okmányát készítették 
elő. A bán ma délután 3 órakor Buda­
pestre utazik és még a hét folyamán 
visszajön Bécsbe a kinevezendő uj mi­
niszterekkel együtt, hogy őket a ki­
rálynak bemutassa és velük együtt az 
esküt letegye.

Fejérváry br. lemondása.
Bécs, junius 25. (Saját tud. távir.) 

A bán és Fejérváry br. fél 2 óráig 
kihallgatáson voltak a királynál. Fejér­
váry a kihallgatásról jövet a magyar 
miniszterelnökség palotájába hajtatott. 
Itt egy újságírónak kijelentette, hogy 
visszavonhatatlanul lemondott s noha 
lemondása a király előtt még mérlege­
lés tárgyát képezi, nincs mód a jelen 
viszonyok között, hogy ötét maradásra 
bírják.

A bán és Fejérváry este visszauta­
zott Budapestre. A pályaudvaron az 
ó-szabadelvüek várták Fejérváryt snagy 
óváczióval fogadták. A bánt feltűnően 
mellőzték. Fejérváry a perronon is is­
mételte elhatározását, mire a bán meg­
jegyezte, hogy nevetséges. Fejérváry 
nyíltan kifejezte a bán ellen felháboro­
dását. Az ó-szabadelvüek magatartására 
az ad okot, hogy a bán a 48-okkal egyez­
kedett s a volt nemzeti pártiakat is 
szándékozik a kabinetbe bevonni.

Osztrákok a bán ellen.
Bécs, junius 25. (Saját tud. távir.) 

A bécsi lapok megdöbbenéssel és vad 
gyűlölettel Írnak Héderváry gróf poli­
tikájáról. Többek közölt egyik úgy ir:

Jellasics utóda ott kunyorál Kos­
suth Lajos fia előtt kegyelmet, a mi 
azt jelenti, hogy Kossuth fiától függ 
már a monarchia sorsa.

Általában az osztrák és az ó-sza- 
badelvü hangulat teljesen a bán ellen 
fordult.

Keleti hírek.
Konstantinápoly, jun. 25. A kirkilissai 

helyőrséget —drinápolyt vilajet— megerősí­
tették egy zászlóaljjal, mert a komité-bandák 
állítólag ostromot terv znek a város ellen. 
Ugyanezen okból fegyverrel látták el a kör­
nyékbeli Llvak mohamedán lakosságát.

Kairó, jun. 20. Yemenből érkezett jelen­
tések szerint a saadai sejk, a ki a próféta

utódjának mondja magát, nyíltan megkezdte 
az ellenségeskedést a török csapatokkal.

Konstantinápoly, jun. 25. A Haliból, 
Brndáből Montenegróba menekült albán csa­
ládok a kiknek a szultán megkegyelmezett és 
megengedte, hogy visszatérjenek, visszatértük­
kor le kellett volna lenniök a hűségesküt a 
tüzi-i kajmakámnál. Ezt az albánok nem tetők 
meg, miért is felelősségre fogják őket vonni. 
(M. T. I.)

A függetlenségiek kiáltványa.
‘ Budapest, junius 25. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt ma este értekezletet 
tartott, hogy megbeszéljék a nemzethez 
intézendő kiáltvány tartalmát. Éjfélig még 
nincs megszövegezve a kiáltvány, de reg­
gelre már ki lesz nyomtatva. Előadják e 
proklamáczíóban a katonai javaslatok el­
leni küzdelmet és a párt diadalát s ígé­
retet tesznek, hogy a jövőben a legme­
revebb ellenállást fejtik ki a katonai ja­
vaslatokkal szemben s még a törvé­
nyes ujonczjutalékkal szemben is ha 
a nemzeti engedményeket teljesíteni vo­
nakodnak.

Khina és Amerika.
Washington, junius 25. Félhivatalosan 

az hírlik, hogy az Egyesült-Államok ős Japán 
elutasítják Khinának azon ajánlatait, a me­
lyeknek czőlja kereskedelmi szerződést kötni és 
a szerződések ama részét, mely mandsuriai ki- ' 
kötők alkotására vonatkozik, addig függőben 
hagyni, mig azt a kereskedelemnek szükségletei 
a jövőben meg nem követelik. A tárgyalások 
kritikus állapotba kerültek s addig nem lesz­
nek megoldhatók, mig nem találnak módot 
arra, miként tudna Amerika ős Japán Kínára 
nyomást gyakorolni. (M. T. I.)

I
Péter király esküje.

Zimony, junius 25. (Saj. tud, táv.) 
A Skupstina díszes termében Péter ki- ■ 
rály az egybegyült főurak előtt a metro- 
politával jelent meg. A trón lépcsőjén j 
harsány hangon mondta:

— Isten segítsen testvérek. i
A felkenési szertartás után «érczes, ! 

erős hangon mondta el a király az es- | 
küt. Az eskütétel után a katonaság eskü­
dött fel a királynak.

A szerb nemzeti ünnepek 
magyarázata j

Zimony, junius 25. Téves a lapoknak a ' 
szerb kormány által az uj nemzeti ünnepna- j 
pokra vonatkozó jelentése. Ezen ünnepnapok , 
tényleg junius 11. és 12-ére esnek, de nem a ’ 
királyi pár meggyilkolásáért, hamm.Péter király 
visszatérte és feleskettelőse emlékére ünnepük, i 
Sze/b időszámítás szerint junius Il ike tegnap, 
és ma 12-ike van. (M. T. I.) ;

Khina-japáni bonyodalom. ;
Jokoliama, jun. 25. A császár tegnap i 

tanácskozott a vezető államférfiakkal. Ma dél- j 
előtt a miniszterelnök lakásán újabb tanács- ’ 
kozás lesz, a melyen meg fognak egyezni az 
eddigi egyenetlen államférfiak. Azt hiszik, hogy 
Ito marquis és Innonye kisebbségben marad­
nak. Szjöulból jelentik, hogy Japán képviselője 
a kóreai kormányhoz jegyzőket intézett, mely- 
ben a fölött való sajnálkozását kifejez, hogy a ; 
kormány nem küzd amaz ellenségeskedések > 
ellen, melyek a japán bank jegyeinek forgal- í 
mával szemben, melyeket a kormány azelőtt

elismert, mutatkoznak. Japán képviselője azon 
esetre, ha ezen visszás állapotok meg nem 
szűnnének, kártérítési igény támasztását he­
lyezte kilátásba. (M‘ T. I.)

I
A szabadkőműves kamarából.
Páris, junius 25. Nacionalisla rész­

ről azt állítják, hogy a franczia járadék 
mai esése kamara-körökben feltűnést 

j keltett, mert azt a szekularizált szerze-
• lesekről szóló törvényjavaslat elfogadá-
* sára igyekeznek visszavezetni. Cochin 

Dénes konzervativ képviselő holnapra in- 
terpellácziót jelentett be, amelynek tárgya: 
a kongregáczió kérdésben kiadott sárga­
könyvben állítólag előforduló ellentmon­
dások. (M. T. I.)

A kedive Londonban.
I

London, junius 25. A kedive tegnap este 
ideérkezett. A pályaudvaron a király képvise­
lője, valamint Lansddowne marquis külügymi­
niszter fogadták. (M. T. I.)

Sztrájk.
Krisztián!», junius 25. A dunderlandt- 

hali vasút építésével megbízott angol társaság 
mintegy 1500 munkása sztrájkol és munkabér­
felemelést kíván. (M. T. I.)

Marokkó.
London, jun. 25. A Morningpost jelent 

Tangerből: A szultán csapatai El Menebbi had­
ügyminiszter vezetése alatt Tazza mellett 
súlyos vereséget szenvedtek. A veszteséget 300 
főre becsülik. (M, T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, junius 25.

Búza októberre — — — — — — __ 7,g6
Búza áprilisra — — — — — — _ 7,gg
Tengeri — — — 6^26
Rozs okt. — — — — — — — __ 6.80
Zab ápr. — — — — 5’90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, junius 25.

Osztrák hitel — — — — 688.50
Magyar hitel — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — __ 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 535.25
Salgótarjáni — — — — — — __   ._
Wagon-kölcsön — — — — — __    ._

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. junius 25-én.

Magyar aranyjáradék 4'/» — — — — _ 120.50 
Magyar koronajáradék — — — — _  _ 91'—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/«Vo — — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/oo/o — — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — ’98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 198.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 156.— 
Osztrák járadék papirban — — — — _  100._
Osztrák járadék papirban — — — — ___  99.80
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.75
Osztrák korona járadék — — — — ___  100.75
Osztrák államsorsjegyek — — — _ ___  153.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.80
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 732.25
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 671.50
Pátisi vista — _ — — _ __ _  95.25
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.05
Németbirodalmi márka — — — — — 117.35
Londoni vista — — — —_ ____ — 289.45
20 márkás arany — — — — —     23.45

A. ■zerkeaztósóri folelta:

Dr. V U C S K I C S GYULA.
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Elöpataki gyógyvíz.
Főraktár: Bihar-, Békés- és Szilágy-megye 

részére:

Szabó és Hajnal
fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs- 

üzletében *
nagyvárad, fő-utcza, I*

a Széchenyi szállodával szemben. *

Az „Elöpatakl Gyógyvíz“ kitűnő sikerrel használtatik L
1 A gyomor és belek idült hurutjainál I©

oyomorgörcs, gyomorégésben, a túlságos nyalka |S5 
és°savképződéssel járó emésztési zavarokban, le 
nvomor- és szélzsábában, hányásoknál. I-,

2 Altesti vérbőségben, vérpangásban, arany- |H
érben s az ezzel járó rásztkór s kedélykor szó- I 
kásos székrekedéseinél. . „ |_3 Máj- és lépdaganatokban. az epe kivezet I
csöveinek, hurutos bántalmainál. sárgaságban, IS 
epekövekben, a pozsgerj és valtolazakbol szar- L 
"’^‘Vejlffisííápkórban s az ezen alapuló ' 
hószámzavaroknál, a görvéiykór lorP’J al£^ L 
nál s különösen vérszegénységi al I

ö A vesék és húgyhólyag hurutos bántál 1^ mainál a kezdődő hugykő és fövénylerakodás L 
eseteiben kitűnő hugysavoldo. {eh-r ©

6. Aíméh idült tömüléseinél, dagainal, tenor i 
folvás s rendetlen havadzásnál. I

7 A nemi részek gyengeségeiben. I
K Ansolkórban egyáltalában gyermekekne I 

szervedet6ép és erős^kifejlődését vas-ésmesz- 
ttarlmánál fogva meglepően elősegíti. |Ab el öp«i«kl ABvAnjvi»eket neme«ak »

I »<” 16 külfüldre

I u minden jelesebb füszer-
■ Kapható. keresk6(|és.ésvendéglőben.
I AZ ELÖPATAKI GYÓGYFORRÁSOKI kezelősége. 117

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 307.

a Széchenyi szállodával szemben.

Hirdetmény.
A m. kir. nagyváradi honvéd hadap­

ródiskolában 
megtartandó 
— körülbelül 
lel, itallal, — 
hirdettetik.

Bővebb felvilágosítás a hadapródiskola 
gazdászatkezelő tisztjétől nyerhető na­
ponkint délelőtt 10—12 és d. u. 4 fi 
óra között.

«so. Iskolapa rancsnoksäg

folyó évi julius hó Q-én 
záróünnepély alkalmával 
800 egyén látandó el étel- 

melyre ezennel pályázat

Első nagyváradi gyári festékraktár!
Telefon 441G ALL0Y1TS1.

NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz
saját ház.

Telefon 441

Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás.
Ajánl

száraz és olajbatört festékeket,
- firnisz, bútor és kocsi-lackot. —— 

Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelek 
nagy raktára. 272

Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.
A legújabb találmánya LINÓLEUM padló lénymáz* van szerencsém a 
m t közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes- 

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot faluimul.

Szabott árak ! iTELEFON: 477.

I GANZ és KB
I vasöntö és gépgyár részvénytársaság
I elektromos gyár

I
 Nagyváradi építésvezetőség.

Gyárak:
= BUDAPEST. ==B = leobersdorf.

Iroda

NAGYVÁRAD,
Kossuth Lajos-u. 4., 1. em. (Mezey-ház.)

Költségvetéseket és felvételeket díjmentesen eszközöl.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja 
dúsan felszerelt mintaraktárát:

elektromos világító csillárok
asztali lámpák

valamennyi stylusban, elegáns és kiválóan 
szolid kivitelben,

ivlámpákat,
villamos főzőedényeket, vasalók, hajsütővasak, 

és szivargyujtók, ventilátorokat
és mindennemű ipari czélokra alkalmas

elektromotorokat.
Meglevő légszesz és petroleum csillárok csi­
nos és olcsó átalakítása. Házak, lakások, 
üzletek stb. elektromos világítási és erőátviteli be­
rendeléseket jótállás mellett jutányosán elvállal 
és ezek szerelését szakszerűen képzett sze­

relőivel végezteti.

Felvilágosítással szívesen szolgál helybeli irodájában. «

TELEFON: 477-

313

Szabott árak! B Szabott árak!
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Nagyvárad város tanácsának jog- és gazda­
ságügyi osztályától.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert meg­

bízás folytán 1903. évi julius hó 2-ik 
napján d. e. 10 órakor az alább jelzett 
ingatlan eladása és bérletek biztosilása 
czéljából árverést tartok:

I. Eladás alá kerülő ingatlan:
A város tulajdonát képező a Városli­

gethez vezető ut és Lakalos-utcza sarkán 
levő mintegy 319'37 négyszögmétert tevő 
puszta telek, kikiáltási ár 3193 korona, 
bánatpénz 319 korona.

II. Bérletek:
1. A város tulajdonát képező Fekete Sas 

szálloda épületnek a Szt László-térre néző 
földszinti részében levő s jelenleg Kalenda 
János által bérelt 5. sz. bolt;

Bérleti idő: 1903. évi november 1-től 
1909 október hó 31-ik napjáig terjedő 6 
év, kikiáltási ár 2000 korona, bánatpénz 
<500 korona.

2. A Zöldfa szálloda épületben levő 
7. sz. bolt, bérleti idő 1903 november 
1-től 1906 október hó 31. napjáig tér- I 
jedő három év, kikiáltási ár 1100 ko­
rona, bánatpénz 27<5 korona.

3. Az újvárosi Füzesen levő 14?. sz. 
fatelep bérlete, a bérlet kezdődik 1903 
augusztus hó 1-én s tart 1907 deczem- 
ber 31-ig, kikiáltási ár 122 korona, bá­
natpénz 315 korona.

Árlejtők, illetve árverelők kötelesek 
az árverés idejéig a megállapított bánat­
pénzt az árverelö küldöttség elnökének 
kezeihez készpénzbe!, vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni, vagy zárt ajánla­
tukhoz csatolni.

Azon körülmény, hogy ajánlattevő a 
feltételeket ismeri s elfogadja, a zárt 
ajánlatokban kifejezendő.

Úgy az eladó ingatlanra, mint bér­
letekre vonatkozó árverési feltételek a 
város jogügyi és gazdasági ügyosztályá­
ban a hivatalos órák ahtt bárki által 
megtekinthetők.

Arlejtőt és árverelőt tett ajánlata azon­
nal, Nagyvárad városát azonban csak a 
törvényhatósági bizottság jogerős jóváha­
gyása után kötelezi

Nagyváradon, 1903 junius 23-án.
Komlóssy József, 

tanácsnok, mint az árverelö 
küldöttség elnöke.

Meghívás.
A Biharmegyei Kereskedelmi, Ipar-és Termény- 

telbank 1903. évi junius hó 27. napján 
délután 3 órakor saját üzleti helyiségé­
ben tartandó

rendkívüli közgyűlésére 
a részvényeseit meghívja.

közgyűlés tárgya:
Elhalálozás folytán egy igazgatósági tagnak 

az esetleg egy felügyelő bizottsági tagnak vá­
lasztása.

Nagyvárad, 1903. évi jnnius 9 én.
A» igazgatóság.

Azon t. részvényesek kik a közgyűlésen részt 
venni kívánnak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 
1. §-a értelmében a közgyűlés napját megelőző­
leg 1 hónappal nevükre irt részvényeiket le nem 
járt szelvényekkel legkésőbb a közgyűlést megelő­
zőleg 3 nappal a bank pénztáránál letenni szíves­
kedjenek. oan

312 . '■ A

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működéséi Kossuth Lajos utcza 10. 

sz. a. megkezdte.

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó szá-nlár i, mely előbbi 
után 5% kamatot fizet, »dó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása
Előlegek értékpapírokra es áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása, házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák. d. e. 9—12-ig, d. u. 

3—5-ig.
Az Igazgatósig.

..... Fontos az érdekelteknek tudni, 
hogy míg egyéb fajta keserüvizekből egy egész pohárral szükségeltetik, í 
= ., addig hathatós már fél pohár '

fl IG MÄMD11 
KESERÜ-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó.
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós 8 

hanem kellemes keserű. ’
Kapható mindenütt, úgy u forrástulajdonos: í

schmidthauer lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN, j 

Minőségileg 'kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keserüvizekkel s í 
beszerzésnél határozottan SCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz kérendő. ' 

Kapható helyben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. 238 ;
— Export Amerika és Angolországba.
erületi képviselő: Bíró József. Telefon 418. |Telefon 4-18.

Első nagyváradi záloghá 
----- ma«yvárad, kossuth-ütcza, a „Sas szálloda“ kapujával szemben

Z. i
1

Le
go

lc
só

bb
 zá

lo
gh

áz
 Na

gy
vá

ra
do

n.

Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8° 0-ra a legmagasabb előleget ad.

Mar zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.

a mS2^^öLSÍSebb 088268101

Vissza űzet ■■•sekel a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk: 
“ «**•_ mwbMBok« isl «ir«(.dmk , az„kat pontosan elintézzük.
Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 

a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál 
külön terem áll rendelkezésre.
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Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA,
Nagyvárad, Kossuth-utcza, „Sas szálloda“ 

., kapujával szemben, földszinti helyiség.

Legolcsóbb zálogház N
agyváradon.

Hazai ipar I

Bútor
Modern lakásberendezések, valamint 

i-Myes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ 
butorgyárosoknál, 296 

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

Nyomatott a Szent László-nyomdábari Nagyváradon.


